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ii rini ți reáliái
Observatii în jurul împrumutului extern

Cațicum n ar rezulta din toată 
CJrnpaaia deslățuită, partidul na- j 
țional-țărănesc a dat și un comu- , 
nicat prin care se pronunță contra * 
împrumutului extern și a opera- ; 
punii de stabilizare.

Partidul tuturor echivocuriior nu i 
je dezice nici în această chestiune: 
ani întregi organizațiile națională și 
țărănistă au combătut politica fi
nanciară a partidului și guvernu
lui liberal cerând cu toată stăru
ința să se contracteze împrumuturi 
externe, indiferent de condițiuni. 
înainte de a fi fuzionați și în ur
mă după colaborare și fuziune, 
d-Ji Maniu și Mihslache au cui- ’ 
tivat opinia publică pe chestiunea ■ 
împrumuturilor externe și a capi
talurilor streine, care singure du
pă domniile lor puteau fi salva
toare pentru economia națională. ;

Iar astăzi când țara noastră din ’ 
acest punct de vedere este incom
parabil superioară față de starea i 
de după 'ăsboi, și când guvernul ! 
este pe cale să i ealizeze acest îm
prumut, partidul național-țărănesc 
îl combate cu înverșunare, atât în 
țară cât și în străinătate.

Unul dintre emisarii d-lui Maniu, 1 
trimes la Paris să discrediteze sta- 
tul, nu s’a sfiit să mărturisească 
acest fapt: d. Madgearu spune 
verde că dacă ar fi avut posibili
tatea ar fi pus toate piedicele ca 
Împrumutul să nu se poată înfăp

Dintr’un carnet

Maosoleul dela Mircești
Academia Româna a Inaugurat ieri la Mă- 

tițești Mausoleul construit de arhitectul 
Chica Budești, in care au fost așezate 
rtraișițele pământești ale iui Vasile Alec- 
nndii.

Pentru istoricul acestei frumoase iniția- 
hve, extrag dintr’un carnet următoarele 
însemnări:
.In vara anului 1915, în urma unui ac

cident de automobil, am rămas la Mir-
In așteptarea trenului, am coborât 

ln ’at unde am vizitat monumentul poe- 
^lui, cu car* prilej am aflat dela văduva 
Poetului, pe atuncea în viață, că în cu- 
rand avea să se împlinească un sfert de 
’tac de la mcartea lui Vasiie Alexandri. 

Am făcut atuncea o largă publicitate 
10 jarul acestai eveniment, astfel că în 
$ua morții aceiuiaș an Academia Română 
•organizat comemorarea poetului, prin- 
h 80 Pelerinaj la Mircești, festivitate pi; 
Oi*^ ți înălțătoare la care ».’a asociat și 
?nvernul.

ÎQ fața lumei venită de pre utindeni au 
țoitit cuvântări comemorative Episcopul 
amanului, de I. Q, Duca ministrul ins- 
ucției, doctorul Istrati președintelui Aca- 

^oiel,neuitatul O. Mârzescu atuncea pri-
»1 hșuifii, defunctul Th. V. Ștefeaelli 

‘ha. Codreanu ș. a.
Aîittizza Romanescu venise în costum 

“Mional c. să spuie «Miorița» și î“Pre“’
« veniră artiștii teatrelor naționale 

.,Ddunctul dr. Istrati în cuvântarea ros- 
f j “»țase atunci că Academia Romana 
j. la Batcina de a construi mausoleul- Se

P^ele începuturi In această d»- 
boifitej6’ ^ar e’c su d’a cauza rSs- 

MÎS opera a f08t ^piuită, astfel iă 
U>, ,știl cu «lunca» ei legendară va fi 
, o‘d^ locaI «I pelerinilor cari
ini y61 8ă îngenuncheze la “ar®.*“1“ 
Doruri’e Alecaandri, marele bard alI P " 

r°“ân ?! “»«Ie creator al hmbei

arald
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tui. De ce nu a isbutit s’o facă ? 
Foarte simplu: pentrucă străînătv î 
tea nu poate pune nici un temei 
pe »n agent al unei organizații po
litice românești care vine în țară 
străină să-și defăimeze țara pro
prie, și pentrucă marea finanță stră
ină are mijloace proprii ca să cu
noască starea prosperă, onestitatea, 
solvabilitatea, bogăția națională și j 
capacitatea economică și financiară 
a României.

Prin urmare și în această pri
vință campania partidului național- 
țărănist a înregistrat un mare eșec 
moral datorită atât inconsequențe- 
lor și echivocuriior cât și lipsei de 
seriozitate și onestitate politică.

Dl. 1. Maniu și tovarășii săi au 
dus aceiași luptă și în contra re- . 
formei constituționale. Rezultatul 
a fost că reforma s’a înfăptuit— 
cu toate gazele asfixiante ale par
tizanilor cari s’au asfixiat ei in- * 
tre ei.

Astăzi dl. Maniu duce aceiași i 
luptă nebună contra împrumutului 
și-și constituie un parlament pro- ; 
priu, sfidând țara.

Aceasta nu este de cât cea mai 
bună dovadă că împrumutul s’a e- 
fectuat în cele mai avantajoase 
condițiuni ceiace se va dovedi cu
rând, la deschiderea extraordinară 
a corpurilor legiuitoare.

NICON

ECOURI
„Propileele literare" își continuă activi

tatea culturală aducând în fie-ce număr in* 
teresante contribuții.

In numărul recent (6) apărut azi dl. I. j 
Foii continuă romanul „Daphois și Chioe“ . 
iar dl. prof. Șt. Bezdechl acrie un 
studiu asupra lui „Sapho în românește". I

Mai colaborează d-nii R. Voinea, S. ; 
Rufu, Niator Ureche, V. Cuffa, Mircea | 
Rădulescu, Al. Obedenani, N. Da vide» cu, 
A. Ckrnet, O Băicukscn, ș. a.

*
La teatrul «Tokivaso» din Tokio se 

joacă cu succes pentru a 30 a oară o dra
mă In care eroul principal este Mussohni. 
Drama conține 3 acte. Primul act este 
din viața lui Musuolinl din Elveția, al 
doilea cuprinde intervenția Italiei în răz- i 
boiul mondial, iar al treilea pregătirile și 
marșul asupra Romei. Piesa a născut un j 
astfel de interes încât ea este prezentată 
de două ori pe z» cu un public foarte 
nemeros. Rolul lai Mussoi ai îi joacă e- 
minentul artist japonez Aiaski. Autorul a- ș 
cestei drame este Atakaji.

La Osaka se joacă deasemenea o pie- 
.1 in care Mussollni este eroul principal 
si al cărei autor este celebrul scriitor 
japonez Kaoru Osamai-

«Rolul social al feratei» studiul datorit 
dnam-ei Clara Outhrie d’Arcis, prezidata 
ÎSnei mondiale a femfei penuu con- 

j. internațională» a apărut în tradu- 
ceiea d-tai P. Moșoi editată de Biblio- 
teca „Revista Ideei .

Liber* No. 7, sosii azi ia Iași 
de d-nlî Lutur Rădice.«, E. 

njt P^. E* F“ftună’ V' Moscovici, 
EsU A. Onu, etc.

__ Grindina care s’a abătut asupra ju- 
. ' ^“0.tiu a trecut și îu corn. Om- 

de/“Jj Si Răucești din jud. Neamț, unde 
“ * ““â‘

“k1" c’’e “-l011
■pute. Dea.emeni mal m.lte vile «u teu

' K Z/ ... I ...

Răsvrătitorli Bisericel
Sunt tot onorați! noșt H cp > 

z toți, n țfonal-țărăniștii.
Fără a intra pr®a muls ind s- 

bnterile acestei chestiuni, reținem 
rmmai faptul racent care a deter
minat preocuparea ntombdior Sf. 
Síned.

Am publicat în numărul trecut 
hotărârile luate de n embrii Si
nodului cad au invitat chkiar- 
hii din Ardeal să ia cuvenitele 
măsuri discipH-ar^ în contra a- 
celor reprezentanți ai bisericilor 
cari au prestat jurământul de la 
Alba-Iulia.

Sf. Sinod a mai luat in această 
privință următoarea hotărâre:

1) Desaprobă faptul că, preoții 
losif Bi g««, protopopul Brașovu
lui, AL Baba protopopul Albei 
luHsi și loan Ludu, paroh in Prej- 
mer, județul Brașov, la adunarea 
politică de ia A^ba luiia din 6 
Mai 1928, au provocat și au luat 
jurământul cunoscut și care jură
mânt poartă p^eth unui adevă
rat îndemn la răsvrătire.

2) In unammitato declară acest 
jurământ nul șl daci de nul efect;

3) Invită pe PP. SS. Chiriarhi 
în a căror jurisdicțiile canonică 
se află numiții preoți, să Ia con
tra lor cuvenitele măsuri discipli
nare, și

4) Pentru liniștea țării și pen
tru a se evita pe viitor asemenea 
cazuri regretabile PP. SS. Chiri
arhi sunt datori să oblige preo- 
țimea să se abțină dela astfel de 
acte și manifestări politice de 
partid.

arconscrlotllle Juridice 
militare

— Paniiu județele din Moldova
LA IAȘI.—Consiliul de război al cor- 

pKÎai 4 armată, cu reședința la lași, a- 
vând ca circ^mscripțiuBe juridică terito
riile cercurilor de recrutare : Iași, Roman, 
Fălticeni, Botoșani, Bălți, Soroca.

LA KIȘINĂU.—Consiliul de rlzboi ai 
corpului 3 armată, cu reședința 1» Kiși- 
nău, avâttd ea circummipțlwtie juridic« te
ritoriile cercurilor de recrutare: Cetatea 
Albă, Tighiua, L&pușna, Orhei, Vaslui, 
Făiciu.

LA CERNĂUȚI.—Coasîllui de război 
al diviziei 8-a inf., cn reședteț» la Cer
năuți având ca ckîumscripțisme juridică 
teritoriile cercurilor de recrutare: Cer
năuți, Rădăuți, Hotîn, Suceava, St«roji- 
neț, Câmpu-Lang (Bucovina) și Dorohoi.

Județul Tudova și Tecuci au foit re
partizate la Galați; județele Bacău și 
Neamț la Brașov.

Razii polițienești la 
hoteluri

Brigada de urmăriri a cercetat până a- 
cum nrmeroase reclamațiuni contra per* 
sonaluiui de «ervicin dela diferite htoeluri 
din localitate, caii «cercetau» Jn timpul 
nopții buzunarele hainelor cliențllor, fu
rând bani și bijuteriile ce le găseau. Au 
foit arestați în divei se rânduh servitoare 
și indivizi cad aveau obiceiul de m$i sus.

Eri a fost condusă ia brigadă femeia 
Maria lanoș din eoni. Mogoșești jud. 
Iași, cure fiind în serviciu ia hotelul „Co~ 
roana" din bulev. Ferdinand, a furat lo
cuitorului Conut Ciuraru din șos. Murei 
de Foc 46 suma de 5000 iei.

Noul șef al brigăzei, dl. Conit. Căpriță 
a luat unele măsuri cari tind a termica 
odată pentru tetdeauna cu practicarea far- 
turilor pdn hoteluri. In această direcție, 
se vor organiza inspecții zilnice prin ho
teluri, pentru controlarea personalului de 
serviciu.

— A fost areitat individul Dumitru A- 
lexandrescu din «tr. Baciu No. 5, fiind 
urmărit de autoritățile locale, pentru exe
cutarea unei pedepse de 10 zile închisoare 
corecțională.

Băncile A-irefR
, . —----- -g ■ I
Propunerea Băncii Naționale. Atitudinea Băncilor. 

Criza de numerar sau de credit. Starea pros
peră a băncilor. 0 grsșalâ a marilor finan
ciari.

Am afirmai adesea și lumea s’a 
convins de acest adevăr că dacă e- 
xîsiă o criză financiară ea nu se 
datoreșie lipsei de numerar ci fap
tului că băncile care în bună parte 
rulează capitalurile primului insti
tut de credit din țară, au restrâns 
creditul.

Nu există dară o criză de nume
rar, oi o criză de credit, și pentru 
înlăturarea ei Banca Națională'a făcut 
din timp demersuri necesare stabilind 
o înțelegere cu marile bănci din țară, 
în acest scop, cerându-le în acelaș 
timp să reducă și dobânzile, pentru 
a degaja piața.

Propunerile salutare ale Băncii 
Naționale nu au fost însă respec
tate, deși în consfătuirea ținută la 
sediul ei, marii financiari conveni
seră asupra lor.

Ca atare criza de credit se men
ține—șs de aici starea critică a tu
turor operațiunilor financiare.

*

Ocupându-se de această ches
tiune, sub titlul „Bincile și ne
voia de credit“, ziarul „Univer
sul“ publică astăzi o s^rie d$ in- 
tereonte și oportune constâtâri.

După-ce rezumă cele d^bătute 
și hotărâte la consfătuirea finan
ciarilor ținută sub preșidențh d-lui 
BwrOonu, guvernatorul Băncii 
Naționale, „Universul“ conchide :

Noi știm, «ă în .tinda strâmto

Poarta viitorului nostru
———

Este vMit pentru orișiciae că vremu- i 
rile nosstre, daci «sat mirețe prin iufăp- 
tulre» politică a neatârnării r- mânlmii car- i 
pato-dHBă”ene, impun pe de altă parte , 
probleme grele, de a căror rezolvire de
pinde viitorul.

De dcuă felfsri sunt aceste probleme: j 
politice și culturale. Statele cele mai mari , 
se tem să nu română izolate. Este drept 
că Liga națiunilor îndeamnă asociarea tu
turor statelor. Dar când se des!e*gă orce j 
chestiune acole și aiurea, nu cate fără 
importanță, lângă cine te așezi la trusa 
de consfiătaire, cu ce preferințe vii. De a- 
tâtea ori s’a putut constata pănă acum că 
puterile cari și-au zis însime de 1914 
Centrale: Germania, Austria, Ungaria și 
tovarășele lor reprezintă și’n sânul Ligii 
națiunilor o solidaritate în așa fel, că ori 
cât ar încerca nu pot »’o ascundă cu voa
lul altor intenții. Gesturile imperialiste ale 
Italiei fasciste cu apropie ii de resturile 
fostelor imperii centrale lasă de atâtea ori 
impresia, că în o parte a instinctului ita
lian a rămas ceva din îndelungatele legă
turi, pe cari trecute vremuri politice, k-au 
impus Italiei, când era «expresie geogra
fică», nu atAt unitar, cu Germania, cu 
Habsburgii etc.

s Atâtea tendințe cu sbor larg și înde
părtat au plecat iarăși din ItaHa în cursul 
vremurilor, în ât mtisaolmismd de azi tre-

; bue să procedeze după preferințe. Iată de 
ce e așa cok rată, la aparență cscilătoare, 
vecinie mobiîă azi, politica italiană și dru
murile Italiei mari fără de zare anume. Pe 
ce poartă a clădirii noului stat italienesc 
«ă porniască la isprăvi energia italiană, ce 
poartă să se iasă deschisa infiuesțelor 
streine, sunt chestii, pe ceri nurca noa
stră soră 1 tină^ se pare, nu le-a rc-

; ZClVÎt.
Suntem oare aoi în aceeaș situație?

I
N ii există nici un tegument, care să 
împue un da. Construcția politică româ
nească consfințită prin tratatele, cari au 
terminat războiul hmii pentru libertate, 

apare ca o continuare a stăpânirii vechi 
: a strămoșilor Traci și Romani. Statal da

cic avea cam hotarele României mari, cu ț 
unele prelungiri adaose aceluia de golul 
politic al aceior vremuri vechi. Stăpânirea ' 

? romană, se știe, era universală. Dar în 
; cursul vremurilor între hotare, cari cam

rării prin care trec azi aproape 
toate ramurile de producție ale 
țăni, cele care nu se pot plânge 
de vremuri gr4s sunt, în prim»! 
rând, băncile. Prin numerariul de 

■ care dispun și mai ales prin cre- 
' ditele de care se bucură în afară, 
î ela ar avea putința să joace un 

rol determinant în desvoltarea e- 
conomiei naționale. Și ar fi fost 
de dorit, ca pentru îndrumarea 
băncilor către înțelegerea acestei 
înalte misiuni, să nu se fi simțit 
nevoia măsurilor administrative, 
la care a trebuit să recurgă Ban
ca Națională, atunci când a limi
tat dobânzile ex-oficio Ia o cotă 
maximă. Ar fi fost cu atât mai 
mult de dorit cu cât se știe cât 
sprijin au avut aceste bănci din 
partea statului și din partea Băn
cii Naționsle, în anii critici cari au 

' urmat perioadei de înșelătoare în- 
ș florire de după război, când toa

tă averea băncilor, împreună cu 
depozitele particularilor din țară 
și ale multor case din străinătate, 
erau angajate în întreprinderi mai 
mult sau mai puțin aventuroase.

Astăzi, însă, când pericolul a 
trecut și când momentele critice 
s’au transformat în domeniul ac
tivităților bancare, în stări înflo
ritoare, nu putem privi decât cu 
amărăciune abdicarea băncilor de 
h misiunea lor.

coincid cu granițele noastre de azi, s’a 
format aceeaș coaștiință politică, aceeaș 
atmosferă de civilizație și o puternică so
lidaritate economică, pentru desființarea 
cărora a trebuit să apară nesfârșit numă
rul barbarilor năvălitori. Toată această u- 
nitate daco-romauă avea orientare înspre 
Apus, peste teritorii azi sârbești, spre Ro
ma, centrul împărăției strămoșilor. Ger
mania, Austrii, Ungaria s’au format com
bătând imperiul roman sau pe moștenito
rii acestuia. Poate să se considere prin 
urmare ca un simplu accident faptul că 
înfăptuirea regatului român carpato-dună- 
rean, s’a făcut în tovărășia luptelor latini
tății pentru libertatea lumii ? Strămoșii 
noștri au gustat deosebita libertate poli
tică, cât timp pe vremuri poarta romani
tății onentale a fost decchlsă larg spre 

’ apusul latin. Revenirea libertății și măririi 
politice românești s’a realizat la legătură 
cu latinitatea apuseană.

Nu reprezintă numai aceste două con
statări concluzii politice pentru noi, cei de 

î azi, că legăturile regatului carputo-dușă- 
i rean ca latinitatea trebue să fie indisolu- 
; bile și că trebue să luptăm din răsputeri, 
■ ca răspicat ktin să rămână totdeauna ca- 

racterul, ce trebue să-l aibă statul tuturor 
Românilor ? Iată deci în ce direcție, tre
bue să rămână totdeauna larg deschisă 
poarta, din care ne uităm spre viitorul 
nostru. Ne aducem aminte de vorba învă- 

; țatului domn moidovan, Dimitrie Cante- 
: mir, care a s^ris că mare lucru este pen- 

1 tru un popor să fie «de bun beam».
1 Nu se poate reproșa de altă parte nea- 
? mulul comâaesc că n’are capacitate de a- 

daptare la un mediu nou. Așa de variate 
situații s’au prezentat în cursul vremurilor 
și Românul s’a știut întocmi cu ele. Im- 
pn furările noastre de viață au fost mult 
altele, decât ale celorlalte popoare latine, 
ca și noi. Uneor acestei Împrejurări au 
fost așa de giele, încât ne amenințau cu 
entropiree. Le-am biruit, tocmai fiindcă 
am știut să ne adaptăm. Atâta timp civi
lizația noastră a avut colorit slavo-bizau- 
tin. Rămași ca o insultă ln marea de streini 
legăturile noastre bisericești și vecinăta
tea politică a statelor slave ne-am impus 
influența culturală sUvo-bizantină. Când 
Insă civilizația apuseană latină ajunsese 
la strălucitorul apogeu al renașterii, cu 
câtă aviditate i-au deschis largă poartă 
de intrare principatele române. Noi reali
zăm valori și’n vremea influenței, slavo-



INFORMATION! ULTIMA ORAbizantine, pentru care am fost asii și focar * 
de iradiere impunătoare: au fost vremi, j 
când dela noi s’a exercitat hegemonie | 
culturală asupra Slavilor.

Dsr ne interesează acum alt fapt: ime- j 
diat înainte de Mihai Viteazul principatele i 
române avuseseră legături strânse cu A- g — Cu începere de Marți 5 Iunie va-
pasul latin, cu orașele italiene, cari au ' goanele clase directe Galați-lași via 
fost atunci ateliere pentru civilizația ta- । lecuci și înapoi, prevăzute în compu- 
tină. Deci după ce se revărsase această î nerea trenurilor de persoane No. 632 j 
influență latină asupra conștiințelor ro- ’ 603 și 602 | 633 se suprimă.

fiuaK?lu3 **• | — Dl. prof. I. Simionescu apus sub 
sărit de soare al liber lății românești ta ; presă un nou volum iutitulat „O țară 

^Psto-duriăreană sub Mi- âin povești I. Dobrogea“.
hai Viteaza!. * - r y

Nn este In aceasta un senz ? Liberta
tea românească se poate temeinici^ numai 
în legătură cu lumea larină a Apusului și 
cu civilizația acesteia, lată în ce direcție 
trebue să lăsăm vecinie larg deschisă 
poarta statului nostru!

I. MINEA
profesor universitar

Trlbunalul lași secția in-a
Publicație de vânzare

No. 3438 dta 3 Mal 1928

D-na Mar'a Bejug dumic. Iași Malta- ; 
lașa Iarmaroc No. 47, prin petiția înreg. 
Ia No. 15881 | 928, a cerut Trib, lași a. 
IlLa să «utonze Corpul Portăreilor lași 
xâ facă din nou formele de vânzare prin 
licitație publică, a imobilului din lași str. 
Iarmaroc No. 47, rămas pe urma detune- I 
tnlui Neculai Pompaș pentru eșire dta in- | 
diviziune cu Constantin Pompaș, Smarau- i 
da Gh. Grabovenschi cu autorizația so- I 
țului ei Mihai Vâscu dornic. Iași, în con- 
formitate cu jurnalul No. 7356 | 926 a l 
Trib. Iași s. Hl-a.

Tribunalul admițând cererea, a autorizat ? 
Corpul Portăreilor Iași să facă din nou 
formele de vânzare prin licitație publică a 
imobilului menționat a cărui descriere es
te conformă cu Raportul de Expertiză a- 
flat la dosar:

Situat în str. Iarmaroc Disp. 11-s, com- 
Pusă din teren și casă, pereții de vălă
tuci, acoperită cu scânduri, în atare ve
che și foarte uzata, megieșită ta nord ca 
Consr. Bărgăoanu și Andrei Gotcu, ta sad 
cu propr. Maria Simionescu, fa est cu 
propr. loan Balcos, 1a vest cu Neculai 
Brâu și drumnl de comunicații între pro- 
prictirii, evaluat de expert fa suma totală 
de 6092 lei.

Se încunoștlințează că vânzarea și ad
judecarea acestui imobil va avea loc în 
pretorul Trib. Iași S. 3-a ta ifas de 14 
Lunie 1928, ora 13, Incepându-se licitația 
publică dela suma de 6092 lei fixată dc ex
pert prin rapott.

Președinte, M. EȘANU
Portărel, I. Popovici 

Dos. No. 1010 | 921.

100 șl 250.000 de dat cu Ipo
tecă.

Str. Muzslor No. 4
Avocat SER1ON

ROMÂNIA
Prefectura județului lași

Serviciul Technic
No. 2022

1928 Mai 31

Publicațlune
Se aduce la cunoștința celor interesați, 

că în ziua de 12 luna Iunie 1928, ora 11 
se va ținea licitație la Prefectura județu
lui iași, Serviciul 1 echnic, pentru darea In 
antrepriză a lucrărilor de reparație, a ur
mătoarelor școli din județ :

COMUNA SATUL LEI

1) Popești Doroșcani 124380
2) Cornești Ciutbeștl 185000

fl Proaelnici 146000
3) Copou Copou 210252
4) Bârnova Todirel 43000

[5) Movileni Potângeni 63928
f> Movileni 76504

6) Brăești Buda 45000
7) Buznea Prine. Nicolae 50000
8) Ceplinița Vârâți 82000
9) Prisacani Prisacani 110000

10) Tom ești Chicerea 63399
Goruni 52460

11) Giăvănești Giăvănești 54982
12. Uricani Brătultni 100000

^Domnii concurenți sunt citați a se pre-
zenta in citata zi și oră cu ofertele lor 
scrise și sigilate însoțite de garanția de 
4 Ia sută din valoarea totală a Întreprin
dere!.

Supra oferte nu se primesc.
Condițiunile pregătitoare mudeinluî a- 

cestei întieprinden și proectul iucrlrei 
în chestiune se pot vedea în fiecare zi 
lucrătoare între orele 8-1 p. m. la can
celaria acestei Prefecturi.

Prefect,
ED. LĂZĂRESCU

Șef Serv. Technic, 
Inginer șef, C. GRIGORIU

NOU, A apărut: Tacitus, Anale, Car
tea I pe 2 coloane, traducere lattao-iomâ- 
nă de di. O. Nica, profesor, foarte folo- 
■itoare tuturor studentilor și studentelor 
Facultăților de ^Litere din țară și elevilor 
claselor VII și VIII și Bacalaureat.

Lucrarea va apare editată de „Car
tea Românească".

— Cu începere dela 1 Iunie a. c. o- 
rele de birou pentru serviciile interne 
ale Primării Ia fi vor fi numai dimi
neața dela 8—1.

Serviciile externe vor avea aceleași 
ore și după amiază ca fi până în 
prezent.

In zilele de Marți fi Vineri va fi 
serviciu fi după amiază între orele 
4—6 iar serviciul de dimineață în a- 
ceste zile va lua sfârșii la ora 12.

După amezele la toate serviciile vor 
fi însărcinați funcționari dijurne.

— Indivizii loan Popovici, Neculai Lu- 
pașcu șl soția acestuia, toți din cartierul 
Regiei, întâlnind pe un antume Petru Ki- 
j«ncă din str. Păcurari No. 129, l’au luat 
la batae.

Intervenind sergentul și trecătorii Ki- 
pncă a putut fi scos cu mare greutate 
din mâinde agresorilor și având mai multe 
leziuni pe corp și cap din cauza lovituri
lor a fost transportat la spitalul Sf. Spi- 
ridon spre a fi pansat.

Agresorii au fost arestați.
— Dl. M. Waehtel directorul general 

eI „Băncii Moldova" a sosit ieri în loca
litate venind din străinătate.

D-sa a fost întâmpinat în gară de că
tre epitropii spitalului israeit, de membrii 
fruntași ai comunității israeiite, de către 
membrii camerei de comerț și ai bursei 
și de personalul băncii.

Dl. Waehtel s’a întreținut cu cei pre
zenti, fiind complect restabilit.

— Astăzi fiind sărbătoare, autoritățile 
nu au lucrat.

— Mâine 5 Iunie încetează cursurile 
școlilor secundare cura superior.

Școlile primare vor înceta cursurile la 
20 Iunie.

— Sâmbăiă seara a avut loc concertul 
tenoruhi D. Onofrei și a soției arie pri
madonă d-na Onofrei.

fa prezența unei săli arhipline tenorul 
Onofrei și soția sa au executat progra
mul, acompaniați fiind de dl. prof. E. 
Mezetti.

Dl. Onofrei este un cântăreț admirabil 
cu vocea caldă pe care o ondulează și o 
conduce cu mult temperament.

D-na Oiiofrei este deasemenea o ar- 
tistă distinsă cu un glas foarte armonios.

Publicul a răsplătit pe ambii artiști cu 
buchete de fiori și îndelungate aplauze.

— Iu zha de 15 Iunie a. c. ora 10 di
mineața 8e va ține fa primăria Iași în con
formitate cu art. 72-83 din Legea Con- 
tabiiităței licitație cu oferte închise pentru 
darea în întreprindere a transformărei clă
dire! și reconstruire! closetului imobilu
lui Vasescu din strada Toma-Coz&a, lu
crare care se urcă după deviz ia suma de 
160 000 lei.

Garanție provizorie 6 ia antă din suma 
oferită în numerar sau efecte garantate 
de stat socotite la cursul zilei.

Devizul se poate vedea în orice zi de 
lucru h Serv. Arhivei.
gg— Indivizii Bele® Maxim din comuna 
Discova, jud. Orhefa și Arian Pălăduță 
din corn. Opoci jad. Tighina au fost a- 
restați aseară, fiind surprinși pe când în
cercau să pătrundă înti’uu magazin de 
manufactură din str. C. Negri, pentru a 
fura.

— Agenții brigăzei de urmăriri din Iași 
au reușit aseară să aresteze pe individul 
Fecioru Vwile din str. Aurora 4 care îm
preună cu Aiex. Romanesc« din aceiași 
stradă, probabil din dorința de a ceti fără 
plată, au »part geamul la un chioșc de 
ziare din str. Carol furând mai multe fas
cicole dinti’un roman de senzație și câ
teva reviste. Numiții fiind surprinși în 
momentul în care încercau să dispară, au 
fost conduși la poliție unde au declarat 
că, din dorința de a citi romane și re- 
vlste, au spart ge«mal chioșcului de ziare.

— CRIMĂ.— Parchrtu! general a fost 
înștiințat că iu împrejurări misterioase a 
fost omorât locuitorul Gh. Marin, din 
corn. Bărtăluș, jap. Tuto va.

Băuueliie cad asupra unui vecin al său 
care a dispărut.

Formarea comisiunsi Ia examenul 
de capacitate din luna Iunie 

la școala Normală Vasiie
Lupu

Direcțiunea școlii normale «Vasiie Lu
pa», în conferința din zi'ao de 2 fanta a 
fixat comisiunea fa examenul de capaci
tate a îavățitorilor—examen ce va avea 
loc ta luna Iunie a. c.

Comisiunea e formată astfel :
Dl. I, B rtăaescu președinte, S. Dia- 

mandi pentru pedagogie, R. Manoliu 1. 
română, V. Petrovanu istoria, Gh. Setla- 
cec matematici, N. Cojocaru agronomie, 
D. Băncescu desemn.

Comisiunea astfel formată a fost apro
bată de inspectoratul școlar local.

Portretul-tablou al
Iul Ion l. C. Bratianu

— In atelierul maestrului Octav 
Băndlă —

După cum am anunțat, astăzi dimi
neață a avui loc în atelierul pictoru
lui Octav Băncilă, vernisajul celei mai 
mari opere a d-sale fi anume: portre- 
tul tablou al neuitatului om de stat 
Ion 1. C. Brătiunu.

Lucrarea maestrului reprezintă pe 
marele făuritor al unirilor fi al demo» 
ralizării statului, în marea izbândă — 
trei sferturi—în clipe de meritare pro
fundă.

Nu numai alemănarea, dar expresia 
generală a figurei, șl mai ales a pri- 
virei, este atât de sugestivă, încât te 
simți par’că fascinat de viziunea ma
relui om de stat eternizat de artist în- 
tr’un cadru admirabil.

A luat parte între alți, la vernisajul 
de azi, felicitând pe artist pentru ma
rea sa operă, dd Gh. Brătianu, d-nii 
senatori C. Toma fi I. Botez, dl. de
putat G. Voinea, dl. Ed. Lăzărescu și 
M. Bădărău prefecți, dl. Grigoriu, d-nii 
G. R. Ghiulea, 1. Dafin etc.

A produs o deosebită impresie, când 
imediat după vernisagiu, casa „Socec" 

; a pus la un pathefon, plăcile care re
produc cele 7 discursuri rostite de ma
rele om ăe stat Ion 1. O’. Brătianu în 
preziua morții sale.

Sum se va face 
paza închisorilor

— Dispozițiile Ministerului de In
terne.— Creiarea corpului de 
gardieni speciali. —

Municipiul Iași a primii din partea Mi
nisterului de Interne următoarea adresă :

DOMNULE PRIMAR,

Prin noua reformă Introdusă deja în 
adminiitrațlunea Direcțiune! Generale a 
închisorilor din Ministeralui Justiției, paza 
închisorilor care până iu prezent se făcea 
de către milițieni concentrați va fi execu
tată în viitor de un corp de gardieni spe- 
cinl pregătiți.

Pentru o cât mal bună recrutare a a- 
cestui corp, a cărui menire se compiec- 
tează și prin atribuțiuuile educative ce i 
se vor încredința, Dl. Ministru al Justiție 
a intervenit prin adresa No. 303 din 10 
Ianuarie 1928 pentru ca acest miuiater să 
dispună ea fiecare primărie din țară să 
•ducă la cunoștința publică necesita’ea de 
a recruta pe viitor gardieni.

In acest scop, avem onoare a vă ruga 
să faseți o iargă publicitate, asupra aces- 
stei chestei chestiuni punând tofodată în 
vedere candidațHor că, pentru a fi ad
miși ; vor trebui să prezinte și următoa
rele acte:

a) extractul de stare civilă, constatând 
data nașterii ;

b) acte doveditoare că sunt cetățeni ro
mâni ;

c) dovada că au satisfăcut legea re- 
crutărel, arătâadu-se și gradul obținut în 
armată;

d) certificațul de bună purtare, din care 
să se constate că n’a suferit uici o con- 
damnațiune penală ;

e) certificatul de studii.
De asemenea vă rugăm să arătați că 

avsntagiile le oferă A’iuiateru! Justiției 
pentru fiecare grădină In schimbul servi
ciului prestat constă în Îmbrăcăminte, lo
cuințe, avantagii de hrană și un salariu 
variind pentru începători între 2800 și 
3000 lei potrivit scnmpetei localităților 
unde trăesc.

Arestarea unul escroc în 
localitate

Brigada de urmăriri din localitate a rea" 
șit să aresteze pe un anume Alexandra 
Pefresca originar din București.

Numitul cercvtat de dl. C. Căpriță șe
ful brigăzei, a mărturisit următoarele :

Fiind căsătorit cu fiica uuui anume 
D-trs fătase originar tot din București, 
a primit ca dotă suma de 20.090 lei far 
în afară de dotă un corp de casă ia str. 
Găitănari No. 39.

In scurt timp după căsătorie, Petresca 
a făcut o ipotecă de 79,000 mii lei asu
pra casei, bine Înțeles fără știrea soției, 
după care lulnd și cei 20 mii lei a dis
părut .

Dând mai multe lovituri In Busuteșii și 
fiind armării, s’a refugiat în localitate, an- 
gajându-se chelner la unui din restauran
tele din str. gărei.

După terminarea cercetărilor Petrescu 
va fi înaintat autorităților din București.
- GRAV ACCIDENT LA LICEUL 

MILITAR.—Un grav accident s’a întâm
plat eri după amiază la liceul militar. E- 
ievii Vasiie Ștefăniu și Marin Dobre din 
ci. V-n făceau exerciții de aruncat lănci, 
când la un moment dat unul a lovit cu o 
lance în frunte pe M. Do-re, rânindui 
prav. Rănitul a fost transportat la spitalul

Mica Antantă factor al 
păcii mondiale

Belgrad (Ceps) -Ziarul „Skveuec“ 
diu Liubliana primește de la cores
pondentul său din Londra un arti
col ia care se accentuează că în ur- 
mș discuțiilor asupra proectului Iui 
Kellog înssmaătatea Micei Antante 
In politica mondhlă a crescut con
siderabil. t ,

In răspunsul său Chamberlain a 
accentuat că e indispensabil ca la a- 
cest pzet să participe statele euro
pene, ia care timp s’a gândit la Po
lonia și Mica Antantă.

Mei departe corespondentul scrie 
că predomină convingerea, că prie
tenia Italo-jugoslavă va fi reînoită 
care fspt va însemna că Rothermere 
n’a avut succesul așteptat ia Musso- 
liai.

„Daily Meii“ a luptat înainte ca 
câțive ani și coatra Ligii Națiunilor 
lor rezultatele luptei au fost nule.

Tot astfel va fi și cu lupia revi- 
ziouistă.

Anglia consideră azi Mica Antantă 
ca an plus real pentru menținerea 
păcii europene și mondiale.

Solemnitatea dela Mlr- 
cești

Roman.—Eri a avut loc inaugu
rarea mausoleului de la Mircești, 
construit de Academia Română.

Au luai parte d-nii miniștri Alex. 
Lapedain, Nistor și Inculeț, precum 
și membrii academiei |și numeroase 
personalități culturale și politice.

Din lași au participat d-nii C. 
loma, Victor lamandi, prof. N. Șer- 
ban, E. Ceicovsohi, ajutor de primar, 
N. Manea, eto.

Au rostit cuvântări comemorative 
d-nii: Emil Racoviță președintele A- 
cademiei, M. Sadoveanu și Al. La- 
pedatu.

La Roman primăria a dat un ban
chet îr onoarea miniștrilor și mem
brilor Academiei.

Important consiliu de 
miniștri

Buc.—Mâne Marți ss ține un 
important consiliu de miniștri la 
preșidenția consiliului.

Membrii guvernului se vor o- 
cupa de problema stabilizării, vor 
fixa data convocării sesiunii ex
traordinare a parlamentului și vor 
decide programul de lucrări a a- 
ceatei scurte sesiuni.

Duminică 3 Iunie, a avut loc în 

nostru d. Valeriu Bulgaru. vrot^nr 
^Rosetti^m CU domnif°ara Marcella 
cetăle^ nostru CQn'
neiE^'^9Ca^ ^oseUi’ a d°am- 
net Elena Ghica-Budești.

Nuni au fost, d. Gheorhge 1. 1 c 
Bratianu și doamna Mărie 
Bogdan. general
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ieșene șt dtn Capi tală 9 &te 
cl^aPanVa Emitere în

vele cart candidează vo/depune exa 
men tn felul următor / a p exa' 
iernată “si; ‘imb’a fUma- 

3) și pentru oral. limba română in 
!tgeograila^S^;

or«a"‘Mt» a» Uu^erslt,?
tem Liberă, cruțând destr> Priui 
ma Mârei Negre “. Bpra »»Proble-

ISTORIA MUZICEI
LA ROMAN!

Circulara Ministerului
Instrucțlunel Publice —

«are iutnufau P »«-
®aui“ dator te d Ia Ro-
i^îo. Qr; p°“-
ne» cOnfratita/S . &u*8- ate®tiu-
tamfaos studiu “,iBPra acestui vo- a. dr Ä‘W atac.
ti»i, LOî??’“ “““‘“''ta itatruc-

Inaugurarea palatului 
Camerei de comerț di.

Botoșani r

Botoșani.—Duminică io lunie 
avea loc inaugurarea noului nai‘ 
al Camerei de Comerț. H 3

La această solemnitate va k 
parte și d- Mrazek ministrul indus* 
triei.

Recrutarea corpului dl. 
dactlc

Buc.—Dl. dr. Anghelescu a in- 
stituit următoarea comisiune în Ve. 
derea întocmirii anteproectului dt 
regulament, pențru recrutarea, nu- 
mirea și funcționarea corpului di
dactic secundar:

Dl. G. G. Antonescu prof, uni
versitar, d-na C. Evolveanu, inS. 
pectoare generală, I. lonescu-Bujor, 
inspector general și Kirițescu, di
rectorul general al învățământului 
secundar.
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Marile serbări culturale 
dela T. Severin.

Buc.— Ieri au avut loc la Tur
nul Severin mari serbări culturale, 
organizate de către autoritățile din 
Turnul Severin și artiștii teatrului 
național din Craiova.

Cu trenul dc dimineață a sorit 
în gară M. S. Regele Mihai, în
tovărășit de Regina Mamă Elena. 
Din vagonul ministerial an cobo
rât dl. 1. G. Duca, ministrd de in
terne, dr. Anghelescu, ministru de 
instrucție și Stelian Popescu, mi
nistru de justiție, deasemenea ți 
Hiotte, ministru Palatului.

In gară s’au prezentat numeroa
se daruri Regelui Mihai.

In parcul orașului a avut loc i- 
poi o frumoasă serbare culturali 
la care au conferențiat d-nii Tașd 
și dr. Anghelescu.

A urmat apoi un banchet în 
principala sală din restaurantul o- 
rașului, unde a toastat d. I. Oh. 
Duca.

La orele 3 p. m. u avut loc o 
excursie până la Orșova, la care 
au luat parte membrii familiei re-
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gale cum șî toți miniștrii.
Inaiții oaspeți au părăsit T.-St' 

verin cu trenul de 8 seara rein- 
| îorcându-se în Capitală.

toratelor școlare uimitoarea recomand»«:
«Avem onoare a vă adnce ia cunoștință 

că Ministerul a luat cunoștință de lucrr 
rea d-lui prof. M. Gr. Posiușnicu intitu
lată „Istoria Muzicei la Români“ c*re are 
o deosebită valoare informativă, în clfC 
scop vă rugăm a da o circulară cătră 
comitetele școlare de grad secundar din 
regiunea d-tră, recomandându-Ie căldsroi 
procurarea ei pentru bibliotecile șc^ 
lor“.

La rândul său dl. N. Popeea șeful re 
giunii școlare Iași a trimis tuturor șco11, 
lor cuvenita recomandare.

Precum am arătat, lucrarea d-lui P°*‘ 
lușnicu este consacrată ia bună pafta I1 
lașului muzical.

Crima din com. Frunticeni
Locuitorul Qh. Verga din com- F‘B"' 

th.eni se afla de multa vreme îa cear^ 
cu soția sa.
. “n hmp aceste sfezi degenerau i» 
bătiiie și era nevoie de intervenția veCI‘ 
nilor, pentru a se pune capăt scandaluri' 
lor.

Acum două zile izbucnind o nouă ce*r' 
«, Verga își luă Ia bătaie soția. ,

Un vecin, anume Gh. Bfsta, ioterveai 
Șl CU UU ciomag aplică mai multe Io*'*1 
în cap lui Verga. Criminatal na »e 
mi cu atât, ci scoțând un revolver, ^e< 
SarA* fen foc Piept»! victimei. . „

Dându-șj delndată teamă de f»P(’ 
el dispăru.

^Jandarmii însă i-au luat urmele, reușir’“ 
să-1 aresteze. Transmis spre cercetării 
delui instructor al trib. Tutova, crioi0»1“1 
Și-a mărturisit crima.

Contra lui Gh. Bratu s’a lansat ord^ 
nanță definitivă dc urmirirae.

Procesul tău va fi pu. pe rol 
tovaWea ,C’iunc * cu i°ri dlfl

ReP'


